# 中国语言文学系

## 系情简讯

【201612】

华东师范大学中文系办公室编

2016年12月31日

## ▶ 我系彭国忠教授荣获 2016 年度宝钢优秀教师奖

近日,我校 2016 年度本科教学总结表彰大会在闵行校区大学生活动中心 C 区报告厅隆重举行,我系古代文学教研室彭国忠教授荣获 2016 年度宝钢优秀教师奖,并获得表彰。

## ▶ 杨焄副教授荣获 2016 年度华强教育专项基金"华强奖"

近日,2016 年上海市教育发展基金会华强教育专项基金首届"华强奖"颁奖大会在上海体育学院隆重举行,会上对120个集体及51名个人进行了表彰,我系杨君副教授获得该奖项。

#### 除平原教授华东师大五十讲纪念座谈会成功召开

12 月 7 日,北京大学陈平原教授华东师大五十讲纪念座谈会在中山北路校区逸夫楼 431 会议室召开。陈平原教授携夫人夏晓红教授出席,座谈会由思勉人文高等研究院院长谭帆教授主持。校学生工作部部长余佳,中文系陈大康、王庆华、马以鑫、文贵良、魏泉、高应品、陈毅华、徐燕婷,华东师大出版社王焰、庞坚和思勉人文高等研究院张春田等老师共计十余人出席座谈会。陈平原教授对与华东师大中文系十五年的结缘表示感动,并感谢结集出版的五十讲纪念文集《讲台上的"学问"》。王庆华、魏泉等老师表达了对陈平原老师做人和为学的敬佩,感谢陈老师十五年来对中文系的支持并带来的精彩报告,希望陈老师在日后能够继续延续与中文系的情谊,继续为我校师生带来更精彩的学术报告。

#### 华东师范大学语文教育研究中心举行第三届语文教育论坛

12月8-9日,上海高校人文社会科学重点研究基地·华东师范大学语文教育研究中心和华东师范大学中文系在华东师大逸夫楼举办了第三届语文教育论坛。论坛对当前语文教育发展中的一些关键问题进行了研讨,包括语文课程性质和课程目标、语文课程标准的发展与嬗变、语文课程标准与教材编写、课程标准观照下的语文的教与学、母语教育的途径和目标达成等等,陈平原、王宁、于漪等名家出席论坛。开幕式由语文教育研究基地主任谭帆教授主持,副系主任吕志峰等担任分会场主持,语文教育研究中心副主任徐默凡等老师担任点评嘉宾,语文教育研究中心副主任王意如教授主持论坛闭幕式。

## 中文系离退休教师系情通报暨迎新团拜会顺利举行

12月15日,中文系离退休教师系情通报暨迎新团拜会在中山北路校区逸夫楼报告厅举行。中文系系主任朱国华、系党委书记王庆华出席会议。会议由系党委书记王庆华主持。系主任朱国华教授首先向全体离退休教师表达了新春的美好祝愿,并着重向大家介绍了中文系近一年来的教学、科研情况。王庆华书记代表系党政班子祝愿全体离退休教师健康长寿、万事如意,并向大家介绍了中文系党委工作情况。此外,王庆华书记还对离退休教职工党员补交党费的工作作了相关说明。

## 我系关工委徐莉莉老师举办读书会

12 月 17 日,中文系退休教师、系关工委成员徐莉莉老师在中文系 4231 教室举行了读书会。读书会上,徐莉莉老师带大家阅读了金克木选文集《书读完了》,给师生详细介绍了金克木先生的生平和学识,并结合自身工作、求学经历,与大家分享读书的趣味和意义。我系本科生辅导员赵景玮老师及中文系本科生、研究生十余人参加了本次读书会。

#### ▶ 新生原创文学大赛颁奖典礼暨"言志抑或缘情"作品研讨会举行

12月21日,我系承办的校首届新生原创文学大赛颁奖典礼暨"言志抑或缘情"新生原创作品研讨会在闵行校区涵芬楼举办。该赛事旨在为我校新生提供"和文学对话,和名家交流"的机会,激发同学对文学的热爱。我系现当代文学教研

室主任罗岗教授,上海市美学学会副会长、文艺学教研室朱志荣教授,中国赵树理研究会副会长、现当代文学教研室刘旭教授出席了活动。活动由第四届"唐弢文学奖"获奖者、现当代文学教研室黄平副教授主持。

## 我系青年教师赴北京大学、北京师范大学访问交流

12月21日-23日,由系党政班子成员带队,我系王冉冉、郑伟、查正贤、赵厚均、徐燕婷、凤媛、曹洁、王嘉军、韩立平、汤志波、柏晓鹏等青年教师先后赴北京大学中文系、北京师范大学文学院访问交流,双方就学科与专业建设、教育教学改革、青年教师发展等展开调研座谈。

#### 我系 2016-2017 学年第十四期学生党校培训班 39 名学员顺利结业

近日,我系第十四期学生党校培训班 39 名学员顺利结业。本期党校培训自 2016 年 11 月始,至 2016 年 12 月顺利结束,为期两月。先后举办《中共党史》(于龙生)、《全面从严治党的重要顶层设计——学习领会党的十八届六中全会精神》(齐卫平)、《学习<党章>和实践<党章>》(黄亚铃)、《抛弃需要幻想的处境——<黑格尔法哲学批判>导读》(蔡剑锋)、《<诗经>中的"人民"——关于中国史诗传统》(陆晓光)、《关于理想信念的若干思考》(王庆华)等六讲,本次培训同时结合学员的小组讨论、志愿者服务和红色革命基地的社会实践等,理论结合实际,学员普遍表现出高涨的学习热情。

#### > 人事工作信息

1、近日,校党委组织部到我系召开新任副系主任宣布会,宣布学校任命文 贵良教授为中文系副系主任。后经系党政联席会议讨论决定,文贵良副系主任分 管研究生教育和科研工作。

文贵良, 男, 1968年8月生, 博士, 教授, 1986年7月参加工作, 2008年5月加入中国共产党。现为中文系现当代文学教研室教授。

2、经系党政联席会议讨论决定,由文艺学教研室汤拥华教授任系主任助理, 协助副系主任文贵良教授管理研究生教育和科研工作。

汤拥华, 男, 1976年12月生, 博士, 教授, 1997年8月参加工作, 现为中文系文艺学教研室教授。

- 3、近日,中北校区办公室副主任高应品老师办理退休手续。 高应品,男,1956年12月生,民盟盟员,1974年5月参加工作,七级职员。
- 4、离休干部、原我系副教授王绍玺因突发疾病,于 2016 年 12 月 14 日 22 时 33 分不幸逝世,享年 85 岁。根据家属意愿,丧事从简。
- 5、原我系教授、中共党员汪祥云同志突发疾病,于 2016 年 12 月 30 日 10 时 30 分不幸逝世,享年 80 岁。根据家属意愿,丧事从简。

### > 系列讲座和学术沙龙信息

- 11月21-23日,胡晓明教授应邀出席中山大学第四届中国文体学国际学术研讨会,并作题为《后五四时代的文章学如何可能?》的主题报告。
- 11月22日,胡晓明教授在华南师范大学中文系作了题为《文:中国抒情技艺的一个秘密》的学术报告。
- 12月4-5日,胡晓明教授参加复旦大学古籍所与天一阁举办的《明代的书籍与文学》国际学术研讨会,并作《杨龙友《山水移》的四个问题》的学术报告。并作为嘉宾,为华东师范大学图书馆与宁波天一阁博物馆合办的《芸香四溢:明代书籍文化的世界影响》古籍展剪彩。
- 12 月 7 日, 汤志波老师主持的 2015 年度国家社科基金青年项目"沈周与吴中文坛研究"第三次学术沙龙在闵行校区中文系 4330 举行。
- 12月12日,中国台湾东吴大学中文系沈惠如副教授在闵行校区中文系 4330 作了题为《谈汤显祖<南柯记>的禅梦哲思与改编向度》的讲座。
- 12月13日,吴平研究员主持的跨学科工作坊"佛学与文学跨学科视域下的中国佛教传说研究"第一次学术沙龙"观音传说研究"在河南省鲁山县玉京温泉酒店举行。
- 12月14日,加拿大康考迪亚大学心理语言学与认知实验室博士后张琳敏在 闵行校区中文系 4237 作了题为《Interaction effects between conceptual specificity and sentential polarity: left anterior temporal lobe activation in sentential comprehension》、《The syntactic asymmetry and semantic symmetry of English coordinators and and or》的两场讲座,讲座由郑伟教授主持。